

bo posestnik«. Tù gredó vsi trije še pred solnčnim vzhodom na polje čakati solnčnega vzhoda. Najstarejša gledata z nepremaknjenim očesom proti vzhodu, da bi prvi solnčni žarek zagledala. Toda najmlajši je bil navihan in je gledal proti zahodu in je že zdavno videl, kako je lepo obsevalo solnce nasprotno gore, ko sta brata še vedno pričakovala solnčnega vzhoda. Seveda so sodniki najmlajšemu dedščino priznali.

Nauk: Če hočeš, da ti bode kedaj nebeški Sodnik večno dedščino prisodil, obračaj vedno svoje oko proti svojemu zahodu, proti večeru svojega življenja — proti smrti, in sodba ti bo gotovo ugodna.

## Šaljivi pripovednik.

*(Učencev zlata dôba.)*

Bral sem, da pred mnogo mnogo leti  
 Bilo vse drugače je na sveti.  
 »Zlata dôba« zove se ta čas; —  
 Škoda, da takrat ni bilo nas!  
 Žalost bila reč je nepoznana,  
 Solza, jok in stok še bela vrana:  
 Vse vtopljeno v rãdosti morjè  
 Srce znalo ni, kaj je gorjè.

Zlasti srečni bili so dijaki.  
 Priden, moder bil takrat je vsaki;  
 Besedi »hudoben, grešen, len«  
 Bil je vsim še nepoznán pomen.  
 V šolo so učitelji hodili  
 Le zato, da deco so hvalili;  
 Kregal, tepel in uhal, lasal  
 Ni otrók nihče še »tistihmal«.  
 Ni še treba bilo se učiti,  
 Zgodaj vstajati, glavó beliti:  
 Vselej vse so zvrstno znali vsi,  
 Če nobeden knjig pogledal ni.  
 Kakor pesem so prijetna bila —  
 Na primér — še slovnična pravila;

Kakor godbe glas je prelepó  
 Se vezálo v stavke vse samó.  
 Če prišlo je kdaj napák v nalogo  
 In se vrinilo pregreškov mnogo;  
 Bil učenec je le brez skrbi,  
 Češ, da se samó prenaredí.  
 Rédi vselej bili so pravični,  
 Vsi učenci po vrsti — odlični;  
 Zadnji v šoli ni nobeden bil,  
 Ker je prvo mesto vsak dobil!!  
 Gospodinje so takrat povsódi  
 Šolarjem še stregle kot gospódi:  
 Jedli so najfinejše jedí,  
 Spalí na grofovski postelji.  
 Pratika je bila silno vgodna  
 In sedanji kar nič še sorodna;  
 Bralo se je v njej le troje dni:  
 Četrtki, nedelje, prazniki!!  
 In počitnice so bile dolge, goste,  
 Komaj šteli so že dneve proste;  
 In z »vakanc« se šlo je prav lahkó,  
 Solzno bilo ni nikdar okó.

Kar prisópe nekoč žena nóra,  
 Rekali so stari jej Pandóra\*);  
 Škatljo velikansko kot zaboj  
 Nesla je nesrečnica seboj.  
 Čez ves svet gorjé strašné razsuje,  
 Šolo pa najhujše obdaruje;  
 Črno se nad njó razpne nebó, —  
 Oh, učenje je trdo, trdo!!  
 Zginili so šolstvu časi zlati,  
 Revež je, kdor hoče učén postati.  
 Pustih knjig Pandóra naloží,  
 Da hrbet učenčku se šibi:

---

\*) Pandora je bila, tako se bere v starih grških bajkah, lepa žena, ki so jo bogovi — maliki na svet poslali s posodo, v kateri so bile vse nadloge zaprte; nekdo po nesreči odpre »škatljico« in ob tej priči se razsuje vse zló po vesoljnem svetu; nesrečnež zapre sicer spet, a prepozno, samo — upanje še ostane.

Ko pokrov posodi se razpoči,  
 Abecednik najprej ven poskoči  
 In za njim se vsuje vsa druhal, —  
 Oh, učenček, kam se bodeš djal?! —  
 Dolgočasna slovnica z berilom,  
 Lepopisje, risanka z ravnilom;  
 Poleg črne tablice visí  
 Goba, pa še družih več reči.  
 Izmed kupa škiljasto pokuka  
 Matemátike \*) nesrečna kljuka;  
 Zemljepis se sili brž na dan,  
 V njem so mesta, reke, hrib in plan;  
 Bukve, kjer se vestno popisava,  
 Kar po zraku leta, v vodi plava,  
 Vse, kar skače, lazi in kar grè,  
 Ruda, zelišče in kar cvetè;  
 Zgodovina iz obojih vekov,  
 Kar do zdaj je znášel um človekov . . . .  
 In tako gre dalje in naprej  
 Vse brez konca skoraj in brez mej!! —

Gospodinja je pa tudi gluha,  
 Kar dijak jej reče, mu ne skuha;  
 Sadjá ni moč kupiti nikdar,  
 Saj pač vse za šolski gre denár.  
 Ves život je truden od sedenja,  
 Kaj še glava vročega učenja:  
 Vrti stvar na to ali ono plát,  
 V šoli raste trnje in osát!  
 Prostih dni, — počitnic je le malo, malo  
 Dà, učenje britko je postalo;  
 Oh, nebó odvrni nam vsaj tó,  
 Da z »dvojáčo« ne bo zdaljšano!!

## Razsodba v jezični pravdi.

„Kdor tuje jezike zaničuje, kaže, da je neumen; kdor pa celo za maternega ne mara, kaže, da ni blagodušen.“

\*) Matematika je učeno ime za težje računstvo.